

“还能再偷400天”，14岁少年被抓后何以敢口出狂言

□欧阳晨雨

又是一起未成年人涉嫌违法犯罪的案件，而结局可能又是“无可奈何”。

据报道，安徽六安警方日前破获一起盗窃案，两名14岁的少年被抓。据警方介绍，两人在多地作案40余起，涉案价值20多万元。他们被抓后，竟对警方称，“还能再偷400天”。

不得不说，这两个不良少年很“懂法”。根据《刑法》，已满十四周岁不满十六周岁的未成年人，只对故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪等八种特定的犯罪负刑事责任，

而盗窃犯罪不在其中。就算盗窃次数再多、数额再大，也不会进入追究刑责的范围。

退一步说，就算过了400天，他们达到了因盗窃犯罪追究刑责的入罪门槛，《刑法》也有特别的宽宥，“已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚”。这里的“应当”意味着，司法机关必须无条件地“网开一面”，在法定量刑幅度的下限处罚，甚至是降低法定刑格。

可能有人会说，判不了刑，至少还能给予治安处罚吧？根据《治安管理处罚法》的规定，盗窃“处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款”“情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚

款”，有严重后果的还应“从重处罚”。因此，类似这种盗窃案值达20余万元的情况，行拘15天并不为过。

问题是，《治安管理处罚法》中也有宽待，明确规定“已满十四周岁不满十六周岁”的违法者，“应当给予行政拘留处罚的，不执行行政拘留处罚”。也就是说，对于这些犯下严重罪行的未成年人，甚至不会有失去人身自由之虞，最多也就是罚几个钱。

当然，从法律上讲，还有“兜底措施”。比如，《刑法》《预防未成年人犯罪法》等有明确规定，“未成年人因不满十六周岁不予刑事处罚的”“责令他的父母或者其他监护人严加管教”“在必要的时候，也可以由政府依法

收容教养”。

问题是，如果不良少年的家庭监护管教真的管用，这些“熊孩子”还会走上违法犯罪的道路吗？至于政府收容教养，也就是送工读学校，矫治教育的实际效果姑且不论，而众所周知的是，这类特别教育机构“门可罗雀”，据统计全国仅有67所。

大概正是看到了“法律能奈我何”，这两名14岁少年才敢这么猖獗地说，“还能再偷400天”。

平心而论，对未成年人的违法犯罪，固然要考量这个群体心智上的不成熟，应采取有别于成年人的措施，但当初立法者考虑的发育程度，过了这么多年，情况或许有了变化。

回看报道，这两个熊孩子大言不

惭，还能再偷400天，无论从个体的发育成熟程度，还是从社会危害性和主观恶性看，显然都不应在“轻纵”之列。

不无遗憾的是，在现实中，从立法上的多方宽宥，到司法、执法上的软弱乏力，再到矫治教育的形同虚设，形成了未成年人违法犯罪防治的“真空地带”。“宽容”一旦向前一步，就有可能变成“纵容”，对受害者及其亲人，无异于再次伤害。

从最近湖南接连发生三起严重未成年人凶杀案，再到这次性质恶劣的盗窃案件，不断越高的未成年人违法犯罪率以及作恶手段的“升级”，给社会敲响了警钟。面对作恶少年“无可奈何”，不应是法治社会的常态。

@微言博议

“百度已死”

1月22日，《搜索引擎百度已死》刷屏。文章作者方可成称，使用百度搜索出现大量质量参差不齐的百家号内容，其中包括虚假及低质量信息内容。他表示，搜索引擎有公共属性，不应变成“百家号搜索”。百度回应称，百家号内容全站占比小于10%。

@丧甜 bot: 确实小于10%，结果10页，百度百家号占满第一页。

@视频精华: 看了很多评论，百度口碑差到这样，也是没谁了。呼吁竞争。

泡脚排毒？

2018年，陕西省紫阳县，有两人自称县中医院工作人员，来到退休教师老罗家推销足疗仪。两人打开仪器后让老罗泡脚，不久，清水变为棕色。两人称这是在排毒，但实际上只是电解反应，长时间浸泡皮肤有害。目前，姚某等五名犯罪嫌疑人已被刑拘。

@一只村草: 儿女说的都是错的，别人说的全是对的。

@青小: 为什么某些人总相信自己有排不完的毒、壮不完的血、滋不完的阴、除不完的湿、败不完的火？

总有些人渣

1月23日，北京通州一名外卖小哥被人持械殴打，还被要求下跪。美团客服回应称，外卖小哥因送餐时与车辆发生剐蹭遭车主暴打，目前外卖小哥已就医，施暴者现已被警方控制。

@刘点意思_62039: 挺好，今年过年有新地方了。

@章小航: 听说北京警方出了玫瑰金手铐，这下可以抢先体验了，恭喜。

九旬老人捐款，你咋看？

1月16日，四川省成都市龙泉驿区天河镇太平村93岁的孤寡老人罗荣跃在医院里捐出了一万元助学金。6年来，罗荣跃一共向家乡的学校捐款7次，总额共计4万余元，超过300名优秀学子从中受益。老人说，因需支付医疗费用，这可能是最后一次捐献了。

@沙雕记录 bot: 请不要道德绑架老人，他也需要养老和医疗。祝老人健康快乐。

@蓝河小鱼儿: 我觉得学校应该谢绝这笔捐款，让这部分钱用于老人的治疗并提高其生活质量。

(以上言论来自新浪微博)



临近春节，支付机构的“红包大战”硝烟再起，但万变不离其宗，各家机构眼中盯的是移动支付市场的客户和流量。新华社发

无资质、讲女德，徐州华夏学宫教的是不是伪国学

□思凝

近日，“孙楠一家为了孩子教育从北京搬去徐州，每月房租700元”的消息成为热搜。但网友质疑，孙楠孩子就读的华夏学宫无办学资质，讲授的内容包括女德等，或系伪国学。

徐州市教育局1月23日下午回应媒体称，华夏学宫具备的是培训资质，并非办学的教育资质，学生若处于义务教育的年龄，应上义务教育的学校。换句话说，在华夏学宫上学的孩子，将来无法与现有教育系统相衔接，他们如何获得社会的认可成了问题。

近年来，国学兴盛，一些浑水摸鱼者伺机牟利，导致国学领域泥沙俱下。据央视报道，民政部最近查处了一家名为“中华民族文化艺术院”的非法社会组织。该组织自称是党中央、国务院批准设立的副部级单位，三天就能培养出“国学教授”：第一天创始人讲课，第二天别的专家讲，第三天开卷考试、发证书。不难想象，这些三天速成的“国学教授”如何误人子弟，他们口中的国学、传统文化将是怎样一幅庸俗和粗糙的形象。

目前，虽然还不知道华夏学宫违反哪些法律，但从现有报道来看，华夏学宫很可能涉嫌非法办学。华夏学宫拥有小学、初中和高中，初中、高中还有全日制教育，高中一年学费10余万元，但没有学历。收这么高的学费，却不能给学生“名分”，是否涉嫌欺诈？有关方面有必要进一步调查认定。

就此而言，一个连基本诚信、法治精神都存疑的国学机构，也难以传授出让人信服的国学。而让义务教育阶段的孩子，在这个与现代社会隔绝的地方成长，更难以合理。

这两年，媒体曝光过不少“国学班”，都是因为它们对孩子的损害到了相当严重的程度。比如，在正规学校早已明令禁止的体罚，在很多国学班随处可见，父母们还希望如此。他们发现，孩子送进国学班后，确实有“很大变化”，变得安静了、听话了。他们不知道孩子到底经历了什么，不知道孩子内心的委屈痛苦以及对他们的不满和怨恨。

实际上，几乎所有打着国学培训幌子的机构，都没有正规的办学资质。教育部门要做的还有很多，其中除了严控办学资质，对那些处于义务教育阶段的孩子，也有引导之责。同时，那些急功近利或当甩手掌柜的家长，也该清醒了。

鹰城世贸广场 | 7·1 视界购物中心

陪你过新年 小猪佩琦

佩琦的中国年 2019.1.26~2.10

鹰城世贸 & 7·1视界 恭祝全市人民新年快乐

民俗文化节 中国结制作 写春联 剪纸 1.26-1.30

捏面人 糖画 棉花糖 2.5-2.10

新春 8折起 冬装 3折起 黄金 30元 珠宝 7折

化妆品 200.40 名表 1000.200 餐饮 100.100 童装 100.20

现金充值 5000返150 详情咨询鹰城世贸4楼服务台

新会员开卡礼 消费满588元即可办理VIP卡 送 50 停车券

新年礼遇 2月5日-10日 VIP会员消费488元(消费商品4倍)即可参与 新年红包墙

小猪佩琦真人娃娃机 7·1视界单店 消费满99元可参与 鹰城世贸单店 消费满199元可参与

小猪佩琦气球展 1.26-2.3 7·1三楼

佩琦新年Party 2月5日 2月10日 木偶剧表演 7·1视界 1楼东中厅

2月5日 2月6日 小猪佩琦新年巡游 7·1视界